

*Будкин В.С.\**

## **АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ПОДХОДЫ К КАТЕГОРИИ «МЕЖДУНАРОДНОЕ РАЗДЕЛЕНИЕ ТРУДА»**

Международное разделение труда (МРТ) – это фактически разделение программ экономической деятельности между ее субъектами, на основе их трансграничной специализации и кооперирования. В этом случае специализация стран представляет собой совокупное доминирование какого – либо направления такой деятельности субъектов микроуровня – преобладание в отношениях с мировым хозяйством промышленной или аграрной продукции, изделий машиностроения или химических товаров, полуфабрикатов или готовой продукции, транспортных услуг и т.д. До начала 90-х годов прошедшего столетия в мире было два типа МРТ. Первый тип – это командно – административное разделение труда, когда взаимодействие субъектов микроуровня опосредовалось диктатом государства на основе монополии внешнеэкономической деятельности (в этом случае государство выступало квази-субъектом МРТ). Второй тип МРТ – это свободное участие в нем субъектов микроуровня, лишь регламентируемое и контролируемое со стороны государства или их объединений типа Европейского Союза. В настоящее время первый тип сохранился только в небольшом числе стран – Северной Корее, Туркменистане при высоком уровне использования административных рычагов в Узбекистане, ряде стран Персидского залива и т.д.

Можно также выделить два типа участия и особенно включения стран в МРТ – конкурентное и адаптационное. Конкурентный тип – страна как ледокол входит в существующий и уже занятый мировой рынок (его сегмент, товарную группу), проводит наступательную (офензивную) внешнеэкономическую политику. Первый послевоенный пример продемонстрировала Япония (производство автомобилей, искусственных волокон, затем электроники и т.д.), за которой последовали «азиатские тигры». Наиболее широкомасштабным примером использования этого типа является экспансия на мировой рынок все большего набора китайской продукции с переходом от ценовой конкуренции ко все большей конкуренции по качеству продукции. Конкурентный тип участия в МРТ демонстрируют также страны Северной Америки, Западной Европы, Южная Корея и другие высокотехнологические страны с такой отличительной особенностью, как создание нового рынка уже существующих товаров – РС новых поколений, продукции на основе нанотехнологий и т.д.

Адаптационный тип включения в МРТ использовали многие новые индустриальные страны (Бразилия, Мексика, Малайзия и др.), а также основная часть стран СНГ – Россия, Украина, Казахстан, Белоруссия и другие. Этот тип характеризуется приспособлением страны к существующим условиям глобального рынка (например, России, Азербайджана, Туркменистана к мировым ценам на энергоносители, Украины - к таким же ценам на продукцию черной металлургии или на транзитные услуги). Прочность позиции страны в МРТ в этом случае диктуется извне, что ведет к крайней уязвимости национальной экономики.

\* д.э.н., проф., ИМЭМО НАН Украины

Третий тип не включения, а именно уже существующего участия в МРТ может быть охарактеризован как дефензивный (оборонительный), когда страна имеет определенные позиции в отдельных секторах мирового хозяйства, которые как правило она вынуждена защищать против конкурентов. Италия, например, осуществляет подобную политику по отношению к таким своим достаточно весомым позициям, как производство автомобилей и обуви, Алжир и другие государства Северной Африки – относительно энергоносителей в противовес добыче газа из сланца или увеличения снабжения Европы российским газом.

Анализ существующих форм МРТ до настоящего времени сводится к рассмотрению таких традиционных понятий, как общее, частное и единичное РТ; межотраслевая и внутриотраслевая специализация; предметная, поддетальная и технологическая специализации. Однако МРТ как любая экономическая категория может рассматриваться с различных точек зрения, что порождает возможность выделить и другие его формы. К ним, в частности, могут быть отнесены:

- Интеграционная форма МРТ, которая нашла свое воплощение в ЕС и вероятно будет сформирована в рамках Таможенного союза СНГ, а далее - в других интеграционных группировках. Эта форма базируется на свободном движении факторов производства в общем (но отнюдь не едином, как это показали последние события в зоне «евро») экономическом пространстве;

- Транскорпоративная форма МРТ, используемая ТНК при размещении своих подразделений в различных странах;

- Инновационная форма МРТ, связанная с многофакторным переходом к инновационным моделям развития национальной экономики и, как следствие, с изменением положения страны в мировом хозяйстве.

При более детальном анализе современных особенностей МРТ могут быть выделены и другие его новейшие формы, в которых существенно изменяется и подход к указанным выше его традиционно выделяемым формам.